

# НАША СЛАВА, НАША ЖИЗНЬ!



Люди справедливо опасаются и не хотят повторения случившегося полтора десятилетия назад. Поэтому так остро звучат сегодня голоса обеспокоенности, растёт тревога орловцев, когда они вновь сталкиваются с попытками нагнетать градус политических страстей.

Слова людей, обращенные сегодня ко всем ветвям и уровням власти: осознать наконец, что эпоха 90-х годов с их митингов-

рода. Не случайно первые здания, построенные в Орле после учреждения губернии помимо государственных учреждений, это здания Торговых рядов и народного училища.

Традиции предпринимательства всегда были сильны в Орле. Значительное время город был центром обширного хлебного рынка, обеспечивав зерном и мукой Москву. Орловские купцы вели торговые дела по всей стране

предприятий различных отраслей, и сегодня промышленный сектор динамично развивается и даёт большую долю доходов бюджета. Мы заинтересованы в освоении новых технологий и производств и поддержим любую инициативу по развитию возможностей предприятий по выпуску современной, пользующейся спросом продукции, направленной на достижение главных задач в этой сфере — удо-

Вступивший в силу федеральный закон № 131, реформа местного самоуправления заставляют муниципальные власти более ответственно и деятельно относиться к решению всего комплекса вопросов развития городского хозяйства, имеющих высокую социальную значимость. Новое законодательство, наши горожане обоснованно требуют конкретных дел — модернизации

ного строительства, политического и социально-экономического развития России. Основное достижение последних лет — общественно-политическая стабильность. Страна, наконец, поверила в себя. Определены национальные приоритеты, направленные на обеспечение высокого качества жизни людей, повышение их благосостояния.

Считаю, работа по реализации национальных проектов в городе Орле может и должна вестись более активно. В настоящее время участие муниципалитета в решении этих важнейших вопросов, определенных Президентом России, выглядит явно недостаточным. Вместе с тем, буквально по каждому из нацпроектов, даже по проекту "Развитие АПК", город и его жители при умелом подходе городских властей могли бы извлечь для себя существенную пользу.

Наиболее перспективным для города представляется проект "Доступное и комфортное жилье — гражданам России". Однако именно его реализация вызывает наибольшие опасения. Вместе с

губернатора, областного Совета примет все необходимые меры для обеспечения порядка и защиты интересов всех орловцев. В этом жители города могут быть твердо уверены.

Многое сегодня тревожит горожан, порой возникает очень непростые вопросы. Но вселяет оптимизм то, что у нас есть российская земля, мощный потенциал Орловщины, замечательная среднерусская природа, богатейшее духовное наследие, а главное — люди, которые умеют по-настоящему честно, высокопрофессионально делать свое дело.

И это самая большая надежда и гарантия того, что орловцы имеют не только богатую историю, но и большое будущее, в котором мы, и наши дети, и внуки увидим наш город еще более красивым, богатым духовно и материально.

Для этого мы планируем дальнейшие шаги по развитию экономики, открытию новых производств. Будем помогать старшему поколению, учить и воспитывать молодежь, защищать людей от

столкнёт. И сами мы с него не свернём. Потому что другой маршрут — это маршрут вражды и интриг, нравственной деградации, беззверия и бездуховности, тупика экономического хаоса. Это не наш путь.

Это удел баррикадных оралуков, которые от безысходной злобы и бессилия клеветуют на нашу страну и ее народ. С такими нам не по пути.

Вместе с тем, мы открыты для совместной работы с политическими силами, партиями, движениями, профсоюзами, общественными организациями, которые осознанно поверили в наши подходы к реформированию экономики и общественной жизни. А они основаны на тех выводах, которые можно сделать из всего многовекового опыта по обустройству нашего города. Надо любить свою землю, жить в согласии с совестью, трудиться, заботиться о семье и о своем городе. Без этого не может быть истинного гражданина, не может быть движения к справедливому, гуманному обществу. Без этого не может быть сильной России.

## И СОЗИДАНИЯ

ми страстями — это уже история. Хотя и особая — новейшая.

Мы-то с вами помним, каким тяглым было тогда общее настроение в обществе. Преобладала атмосфера подавленности, многие ощутили свою ненужность. Это еще сильнее высвечивало материальные проблемы, отягощало хозяйство хозяйственных связей.

И всё-таки мы на Орловщине не потеряли друг друга.

Во многом потому, что не делили людей на демократов и коммунистов, левых и правых. С верой в себя, с оптимизмом, четко выверенной стратегией социально-экономического развития мы смогли вновь начать трудное движение вперед.

Мы выбрали дорогу разума и созидания: формирования социально ориентированной рыночной экономики, патристически ориентированного гражданского общества. Главное в этом выборе — осознание своей ответственности за страну, за Орловщину, за наш родной город.

Большая половина своей истории Орел имеет статус губернского центра. И почти 70 лет это административный, промышленный, научный и культурный центр Орловской области. Губернские и областные власти всегда уделяли повышенное внимание вопросам развития го-

и за ее пределами, развивали фабричное производство, местные промыслы.

В наши дни руководство области ведет большую работу по возрождению лучших традиций орловского предпринимательства. Нам удалось создать уважительную, аल्पные проблемы, отягощало хозяйство хозяйственных связей.

**Наш выбор — в пользу кропотливой ежедневной работы на благо всех наших жителей. Никто нас с этого пути не столкнёт. И сами мы с него не свернём.**

благодаря обилию предприятий инициативной работы предпринимателей — этого нового слоя творцов рыночной экономики, которые вот уже 10 лет приносят в хозяйство Орловщины инвестиций больше, чем доходы нашего бюджета. Искренняя благодарность вам за это. Обещаю вам дальнейшую поддержку во всем, что касается развития всех форм предпринимательства, в том числе будем решительно бороться со всеми, кто мешает городской власти нормально работать в этом направлении.

Будем решительно выступать против тех, кто мешает развивать реальный сектор экономики. Вы знаете, что в последние 15 лет в Орле при поддержке администрации области создан ряд современных предприятий, каких пока немного в России. Мы сохранили костяк промышленного потенциала, создали Орловскую промышленную компанию, объединившую несколько

объемов промышленного производства.

Одновременно другая важная задача, которую мы будем решать вместе с властями города, предпринимателями, профсоюзами, общественностью это повышение социальной ответственности бизнеса, уровня его участия в реализации социальных программ. Будем неуклонно бороться за повышение заработной платы всех категорий трудящихся, повышение уровня жизни людей.

Отмечая юбилей нашего города, нельзя не вспомнить огромный вклад в его развитие работников науки, образования, культуры. Здесь можно говорить и о замечательных примерах прошлого, и о тех традициях, которые живы и продолжают жить до сих пор. Я с благодарностью говорю о том, что в трудные годы представители нашего творческого цеха поверили нам и сделали все для того, чтобы орловский вариант реформ был научно выверен и окрашен высокой духовностью и патриотизмом.

Одним из центральных приоритетов была и остается для нас сфера образования. Сегодняшний Орел стал настоящим студенческим городом. В нем действуют 3 университета, 2 академии, современные институты. Наша молодежь имеет возможность получить высшее образование по самым разным специальностям, никуда не уезжая, у себя дома.

коммунального хозяйства, улучшения работы пассажирского транспорта, качества дорог, благоустройства города в самом широком смысле этого слова, реализации действенных мер по противодействию криминалу и коррупции.

Можно еще называть ряд направлений. Но при этом надо знать, что результат невозможно обеспечить без эффективной власти, работающей на принципах служения обществу, а не самой себе. Вот почему решать все вопросы необходимо в тесном сотрудничестве с институтами государства и гражданского общества. И в этой связи надо стремиться к формированию ответственной партийно-политической системы, способной отражать интересы значительного спектра политических активных граждан.

Считаю, что сегодня нужен такой подход, который сдерживал бы любые устремления, в том числе экстремистского характера, способные нанести вред процессам экономического и социального развития. Нельзя допустить, чтобы в деятельности местных органов власти возобладала начала конфронтации и узкокорпоративные интересы, идущие вразрез с интересами большинства орловцев, задачами государствен-



т, тем один из важнейших показателей, без которого вообще не имеет смысла говорить о каком-либо доступном для большинства граждан жилье.

Серьезная проблема — снос ветхого и аварийного жилья.

Однако возможности для выполнения этих программ есть, есть и опыт такой работы у наших строительных организаций. И никто не мешает руководству города совместно с властями области использовать его в своей деятельности на благо орловцев.

Региональная власть в лице

криминала и любого произвола. Другими словами — создавать удобную, комфортную среду для жизни, для реализации творческого, интеллектуального потенциала каждого орловца. Формировать условия для того, чтобы число жителей города не уменьшалось, а росло: чтобы больше появлялось на свет новых орловцев, и чтобы люди меньше болели, а занимались бы спортом и жили дольше.

Наш выбор — в пользу кропотливой ежедневной работы на благо всех наших жителей.

Никто нас с этого пути не

Зто мир зелёных преград и колдовского покоя. Хруст ветки звучит одиноким выстрелом, летит за версту и сторожит мокроухих бобров.

Ручей Раткин в то третье лето войны был красивым. Он тогда источил в Оку кровь тысяч солдат. Неделю шли бои, и ещё неделю кровь скорбно текла вдоль мёртвых берегов балки.

На этом берегу моя конопущенная деревня Савенково, и ещё такие же Лукьяново, Гостево. На том берегу — Волобуево, Чухаино, Апальково.

Тот берег много дольше нашего. На самом отвержке крайнего оврага — лесок Мохары; потом опять подъём, подъём — и вот оно, самое высокое место округа. Апальково, высота двести сорок семь.

Тут и в жаркий июльский паводок подсаживает ветер. Тут глазу открываются далёкие думчинско-мценские марева — на одну сторону и столь же далёкие приорловские — на другую.

Конечно, немцы вгрызлись в это место всей своей бульдозерной челюстью. Рыли и рыло охраняли апальковские укрепления, сделали их главным северным форпостом "орловского плацдарма".

Семнадцатого июля тут принял последний бой Жан Тюлян, обаятельный и отчаянный командир эскадрильи "Нормандия", сородич божественного писателя-лётчика Экзюпери. Место падения Тюляна означеноobeliskом, мерцающим в чистом поле, словно одинокая земляничка. Умирая, француз знал, что совсем скоро эта земля станет свободной.

Действительно, двадцатого июля наши освободили Мценск, двадцать пятого форсировали Оку. А дальше...

Командарм А.В. Горбатов вспоминал: "Особенно ожесточённые бои разгорелись у деревни Апальково. Этот вражеский узел закрывал нам путь на Орёл с севера".

Двадцать шестого фюрер на совещании в ставке кричал: — Мы собирались выровнять фронт, а теперь только вокруг Орловского плацдарма он растянулся на четыреста километров! Господа генералы, вы не господа собственных решений! Сократите фронт, мне нужно снять с него несколько дивизий, чтоб спасти Италию, в Италию перевод! Могу я снять с востока всего две-три дивизии из двухсот?

— Нет, мой фюрер, только не с Орловского плацдарма,

**В десятикилометровой Раткинской балке даже солнце бессильно студит свои золотые лучи. Дюжина оврагов режет балку с обоих её склонов. Все их провалы в тёмных дубах да берёзах, щели каменны, днища остры. Стволы лежат, висят; травы оршинные, без хода.**



ПЯТЬ ЗЕМЛИ

**ВЫСОТ**

— угромо отвечивал фон Клоге, командующий группой армий "Центр". — Плацдарм рухнет, а войскам отходить некуда: оборонительная линия "Хаген" под Брянском ещё не достроена; более того, её строительным батальонам часто самим приходится вступать в бой с партизанами. Отойдём из Орла на "Хаген" лишь в сентябре, иначе — долгое бегство.

Апальковская битва уже пылала. Подступы к высотам, все эти наши ручейки и буераки, бесконечно близкие, дышащие сдобой, сделались ловушками и огнищем.

Даже сейчас к грибной кладдези Мохар надо карабкаться почти час — а когда вместо грибового дождя дождь осколков?

Трудно представить родную балку адом, заменить её сладкие туманцы едим пороховым дымом — но вот же на обоих её берегах оружейные дырки-капониры, не заросшие и по сей день.

Вот пять громадных кругов

на широком травяном дне; то не шалость инопланетян, то остатки авиаворонков, в которых целых двадцать лет после войны так весело плескались мои сверстники ("мам, пойду искупаюсь в бомбах").

В них, этих ровных семи-метровых кругах, и сейчас полный апрель стоит вода от паводка, и всё лето трава в них инго тона.

Деды сказали, наше пустое заповедное Савенково трижды переходило из рук в руки; военные хроники втроят, что именно вокруг Орла на стыке тех летних месяцев бурлили

решающие схватки всей войны.

"Лишь 31 июля удалось сломить здесь сопротивление противника", — завершает Горбатов свой скупой абзац о боях за Апальково. Через четыре дня Орёл стал нашим.

6 августа англичане писали: "Занятие русскими Орла является величайшей победой за время войны, и психологическое воздействие этой победы на немцев будет ужасающим".

Василий Гроссман оставил строки о возвращении в Орёл: "С севера и востока, с юга и юго-востока шли наши части..."

## ЖИВЫЕ СВИДЕТЕЛИ ВЕЛИКОЙ ИСТОРИИ

5 августа, в День освобождения города Орла от фашистских захватчиков, мы ежегодно чествуем ветеранов войны. Но не каждый заметит в этот день пожилых женщин с цветками, которые тихонько стоят в стороне, вспоминая что-то, известное им одним. Это — вдовы фронтовиков. Жесткая война ворвалась в их жизнь, оставив на долгие годы в одиночестве. Каждая десятая из них не дождалась мужа с фронта, остальные потеряли супругов уже после войны.

В отделении социальной помощи на дому центра социального обслуживания населения Железнодорожного района таких женщин одиннадцать: Раиса Яковлевна Хозяинова, Вера Тимофеевна Деева, Валентина Павловна Молодичкова, Мария Никифоровна Кузязкина, Зинаида Андреевна Мясичева, Мария Захаровна Сажнева, Василиса Митрофановна Филина, Мария Сергеевна Петрушина, Раиса Матвеевна Давыдова, Полина Михайловна Лещева, Мария Кузьминична Коростелева.

Работники центра не просто выполняют свои обязанности по бытовому обслуживанию одинокого пожилого человека, но и помогают ему восстановить душевное равновесие, найти для себя смысл жизни, встретиться с давними знакомыми, вновь познать радость общения и бытия.

В канун празднования Дня города мы хотим поздравить всех участников войны, инвалидов, узников, блокадников, тружеников тыла, вдов погибших (умерших) воинов и выразить благодарность поколению, которое спасло нашу страну от фашистского гнета.

Л.П. ЛАНЦОВА. Зав. отделением социального обслуживания на дому.

## ЭХО ПЕРВОГО САЛЮТА

### БЕЛГОРОД

#### УНИКАЛЬНЫЕ

### ДОКУМЕНТЫ РАССЕКРЕТЯТ

Специально ко дню освобождения Белгорода Государственный архив Белгородской области подготовил выставку уникальных исторических документов.

Впервые их вынесут из архивных хранилищ и представят широкой публике. Это планы, карты, схемы, показывающие развитие Белгорода от маленькой крепости на окраине Российского государства до крупного губернского центра, письмо за личной подписью и печатью святителя Иоасафа, возглавлявшего некогда Белгородскую и Обоянскую епископскую кафедру, журнал заседаний городской управы, немецкая газета "Восход", выпускавшаяся немецкими властями в оккупированном городе.

### ДОЧЬ МАРШАЛА В БЕЛГОРОДЕ

В числе гостей Белгорода на праздновании дня освобождения города от немецко-фашистских захватчиков — председатель правления Фонда памяти полководцев Победы, профессор Военного университета Министерства обороны РФ Наталия Ивановна Конева — дочь дважды Героя Советского Союза маршала И.С. Конева.

Впервые Белгородчину Н.И. Конева посетила по приглашению губернатора области в 1995 году, приняв участие в торжествах по случаю открытия военно-исторического музея-заповедника "Прохоровское поле". В 1997, 2003, 2006 годах в Белгороде она организовала ряд выставок, принимала участие в торжественных мероприятиях.

### КУРСК

### СЧАСТЛИВАЯ ПОДКОВА

Годовщину победы в Битве на Орловско-Курской дуге куряне отметили конно-спортивным праздником.

Таких масштабных выступлений конников здесь не видели с середины 70-х годов прошлого века. Пять рекордов ипподрома было установлено в ходе соревнований, в которых наряду с местными наездниками участвовали представители конноспортивных школ Орла, Белгорода, Рязани.

Зрителей на ипподроме порадовали прыжки-полеты всадников через препятствия в конуре, дух захватывало от скорости скачек и устремленности наездников на рысках перед финишной прямой.

Призы губернатора Курской области для лошадей рысистых пород в итоге завоевали хозяева соревнований. В конуре первыми оказались орловские спортсмены.

Информгентство "Орловской правды".